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安徽省池州市第一中学2013-2014学年高二下学期期中考试 历史试题

一、选择题（每小题2分，共计30小题，60分）

1、梭伦改革前，雅典工商业奴隶主阶层的要求是（      ）

A．维护贵族寡头政治           B．实行激进的民主政治

C．进行彻底的社会变革         D．实行温和的改革

2、下列关于梭伦改革的措施，表述正确的是（      ）

A．允许贵族保留以高利贷获得抵押的土地，以保持其优越的经济地位

B．城邦的所有公用开支，如造船、节庆费用，由四个等级公民平均分摊

C．公民大会是国家最高权力机关，“四百人会议”实际上执掌最高统治权

D．提倡种植经济作物，鼓励橄榄油等经济作物和粮食的出口

3、春秋战国是中国历史上大动荡、大变革的重要时期，下列关于各国改革和变法的表述，正确的是（      ）

①变法的目的是为了实现富国强兵    ②法家学说是各国变法改革的理论武器

③要求废除奴隶主贵族政治制度      ④商鞅变法创建了适合社会经济发展的新制度

A．①②③        B．②③④         C．①②④         D．①②③④

4、《史记·商君列传》：“商君，其天资刻薄人也。……余尝读商君开塞耕战书，与其人行事相类。卒受恶名于秦，有以也夫。”商鞅“卒受恶名”的主要原因是（      ）

A．商鞅为人刻薄               B．保守势力的反扑

C．司马迁的偏见               D．商鞅兵败被杀

5、北宋农民“寒耕热耘，霑体涂足，戴星而息”，“幸而收成，公私之债，交互争夺，谷未离场，帛未下机，已非已有。”反映了当时（      ）

A．土地兼并严重     B．自然灾害严重     C．封建剥削沉重    D．国家积贫积弱

6、王安石颁布均输法，依照“徙贵就贱，用近易远”的原则，采购物资。其作用不包括（    ）

A．有利减少国家开支            B．打破大商人对市场的垄断

C．满足宫廷的需求              D．减轻了农民的劳役负担

7、14、15世纪，对天主教会的统治形成冲击的因素有（      ）

①“异端”运动      ②资本主义的发展       ③王权与教权的斗争    

④文艺复兴          ⑤西欧民族国家的形成

A．①②③④        B．①③④⑤      C．②③④⑤      D．①②③④⑤

8、下列思想主张中，更适应新兴资产阶级需要的是（      ）

A．教会召开宗教会议，事先必须经过国王的同意

B．世俗统治者的权力应高于教权并支配教权

C．自由、平等和个人主义是真正的宗教精神

D．任何统治权都来自上帝的恩典和命令

9、下列关于日本明治维新的叙述，不正确的有（      ）

A．地税改革促进了农村商品经济的发展

B．加紧建设近代交通通信事业，为工业发展奠定基础

C．大力倡导学习西方资本主义文明

D．日本军队只向内阁负责，不受天皇干预

10、根据1889年日本宪法（      ）

A．日本国民称臣民，不享有法律范围内的言论、通信等自由

B．日本议会贵族院和众议院，皆由纳税人选举产生，权力有限

C．内阁只对天皇负责，枢密院实际上成为国家最高决策机关

D．确立了三权分立的国家体制，但不承认人民的基本权利和参政权

11、甲午战后，列强对中国的资本输出方式主要有：（      ）

①政治贷款    ②修筑铁路    ③开采矿山    ④开办工厂    ⑤强占租借地

A．①②③④     B．②③④⑤     C．①③④⑤      D．①②③⑤

12、19世纪末，清廷放松限制，允许民间设厂的原因不包括（      ）

A．《马关条约》的签订            B．洋务运动的破产

C．民主意识的觉醒               D．政府的财政危机

13、维新变法期间，明确提出：中国要变法图强，必须学习西方资本主义国家政治制度和文化教育制度的是（      ）

A．《新学伪经考》     B．《仁学》      C．《变法通议》     D．《天演论》

14、光绪帝的变法上谕中，有利于民族资产阶级参与政治的是（      ）

A．设立农工商总局，鼓励发展农工商业

B．鼓励官绅士民上书言事，严禁官吏阻隔

C．“行宪法，大开国会”，设制度局

D．精简机构，裁减人员，旗人自谋生计

15、下列对戊戌变法的认识，不正确的是（      ）

A．是资产阶级变革社会制度的初步尝试

B．为近代思想启蒙运动的兴起开辟了道路

C．失败的根本原因在于中国是半殖民地半封建社会

D．英、俄为与日本争夺在华利益，曾暗示愿意帮助中国变法

16、下列关于英国议会的说法，正确的是（      ）

A．13世纪，许多资产阶级和新贵族成为议会议员

B．斯图亚特王朝统治时期，税收问题是国王和议会矛盾的焦点

C．议会与国王斗争的目的是限制王权，反对封建专制制度

D．詹姆士一世宣扬“君权神授”，打破不得以武力侵犯议会的传统

17、克伦威尔是英国资产阶级和新贵族的代表，下列有关他的活动有（      ）

①用武力解散议会           ②对全国实行军事管制       ③禁止言论自由    

④改护国政体为共和政体     ⑤严厉迫害清教徒

A．①②③       B．②③④        C．③④⑤        D．①②⑤

18、在人类历史上第一次以政治纲领的形式宣布了民主共和国的原则的是（      ）

A．《邦联条例》   B．《人权宣言》    C．《独立宣言》    D．《美利坚合众国宪法》

19、1789年，法国制宪会议颁布的《人权宣言》（      ）

A．创立了资本主义社会的基本原则，推动了世界资产阶级民主化的进程

B．高度概括了当时资产阶级最激进的政治思想

C．以天赋人权和主权在民为理论基础，进一步提出了人民革命权利的理论

D．宣示了新的、代表新生资产阶级理想的政府学说

20、下列历史文献反映了反对封建专制、追求自由民主精神的是（      ）

①《独立宣言》    ②《人权宣言》   ③《临时政府组织大纲》  ④《中华民国临时约法》

A．①②③④        B．①②④       C．①②③      D．②③④

21、英国君主立宪制的基本原则是限制王权和议会权利至上。对王权的限制主要是通过（    ）

A．设立议会      B．议会分权      C．设立内阁       D．教籍规定

22、英国有悠久的宪政发展史，并因发展过程相对平稳，在政治上表现出延续性的鲜明特点，英国的政治制度大多保留着中世纪的传统特征，表现在（      ）

A．内阁由议会产生，内阁制政府具有对议会全权负责的特征

B．内阁阁员大都由议会议员兼任，必须集体对议会负责

C．首相既是政府首脑，又是议会中多数党的领袖，掌握国家实权

D．英国政治制度的基本框架由国王、上院、下院、内阁几部分组成

23、美国1787年宪法所建立的两项重要而独特的宪政原则是（      ）

①以“主权在民”为宗旨，以代议制为基础的共和体制    

②“人人平等”和“主权在民”的原则    

③联邦与州政府权力分割，互不侵犯    

④立法、司法和行政三权分立，相互制衡    

⑤废除贵族头衔和世袭职务，所有公职向人民开放

A．①②       B．③④        C．①⑤       D．②④

24、下列关于“中体西用”思想的表述，不正确的是（      ）

A．早期维新派的思想主张开始超越“中体西用”的界限

B．“中体西用”是清末统治者改革的主要指导思想

C．维新运动时期，“中体西用”成为宣传维新思想的武器

D．张之洞《劝学篇》的基本主张是要全面维护封建纲常名教

25、“献身甘作万矢的，著论求为百世师。誓起民权移旧俗，更研哲理牖新知。”梁启超比康有为更为突出的思想是（      ）

A．维新变法      B．君主立宪      C．张扬民权      D．救亡图存

26、孙中山在进行资产阶级革命的过程中，形成了三民主义的思想体系，并相应地提出要进行“民族革命”、“政治革命”、“社会革命”。这三种“革命”的共同点是（      ）

A．反对专制，为人民争取权利             B．推翻清朝满洲贵族的统治

C．推翻君主专制制度，建立民主共和国     D．克服西方资本主义社会的弊端

27、列强干涉破坏辛亥革命，阻碍中国社会进步的根本原因在于（      ）

A．西方资本主义列强的剥削本性        B．遏制中国民族资本主义发展

C．扶植袁世凯作为侵略中国的代理人    D．辛亥革命“具有敌视外国人的性质”

28、辛亥革命后，民主共和的观念深入人心，但袁世凯、张勋先后复辟帝制，其原因在于（     ）

①辛亥革命反封建不彻底  ②帝国主义的支持  ③西南军阀的破坏  ④军阀的反动本质

A．①②③       B．①②④      C．②③④      D．①③④

29、英国通过革命建立了资产阶级的君主立宪制，法国革命后则确立了民主共和制。这表明（      ）

A．民主是发展的    B．民主是相对的    C．民主是绝对的    D．民主是具体的

30、改革是历史发展的鲜明主题，古今中外的改革，其基本特征是（      ）

A．自上而下      B．缓慢渐进      C．符合实际      D．追求民主

二、材料解析题（共计2小题，40分）

31、人类社会自产生以来，改革就与社会进步相伴而生。阅读材料，回答问题。

材料一：改革从本质上讲是被迫的。但是从外在表现上看却有着自觉化程度的不同，有的表现为“积极主动型”，即意识到改革势在必行，因而主动抛出一个个诱人的改革措施；有的则表现为“消极被动型”，迫于社会运动等种种内外压力而不得不对统治体制做出调整。

——中国社会科学院世界历史研究所：《世界历史》第11分册《西方国家政制制度》

（1）根据材料提出的标准，对梭伦改革、商鞅变法、王安石变法、明治维新、戊戌变法加以分类。（4分）

材料二：王安石认为，国家贫困的症结，不在于开支过多，而在于生产过少，生产少则民不富，民不富则国不强。造成农民贫困的原因是兼并之家“侵牟”和“蚕食细民”，以及政府繁重的徭役。应该动员所有的劳动力从事生产，同时，“摧制兼并”，减免徭役，兴修水利。

——人民教育出版社《历史上重大改革回眸》

（2）根据材料，概括指出王安石变法的特点。（4分）

材料三：梭伦改革虽然取得了显著成效，但他也成为矛盾的焦点。后来，梭伦不得不放弃权力，离开雅典，在外游历10年。返回雅典后，退隐在家。

秦孝公去世后，秦惠文王身边以前曾遭到商鞅惩罚的亲信诬告商鞅谋反。秦惠文王下令发兵捕拿。商鞅走投无路……兵败被杀。

王安石被迫两度辞职。宋神宗死后，司马光任宰相，最终废除新法。

1898年9月28日，“戊戌六君子”被杀。其他与新政相关的人士或被囚禁，或遭罢黜。……

“百日维新”宣告失败。

——人民教育出版社《历史上重大改革回眸》

（3）上述材料，反映了改革的什么共同特征？评判改革成败的主要标准是什么？（4分）

（4）结合所学的知识，概括改革成功的必要条件。（8分）

32、推动人类政治文明进程的民主思想与实践是一个不断变化的历史过程。阅读材料，回答问题。

材料一：17世纪英国爆发了资产阶级革命，英国作为一种原发的资本主义国家，其新制度的诞生是新的生产关系在旧制度的母体内孕育成熟后的自然产物。新政权的建立在这里采取了一种渐进与突变相结合的方式。与英国相比，法国的资产阶级政权建立过程则激烈得多……。

——中国社会科学院世界历史研究所：《世界历史》第11分册《西方国家政治制度》

（1）依据材料，指出英国政治体制的特点。（2分）

（2）结合史实说明，法国资产阶级政权建立过程“激烈”的表现。（4分）

材料二：同为资本主义政治制度，英国与法国不同，德国与日本也不同。从政体形式上看，英国是君主宪制，而法国则是议会共和制，美国是总统制，日本是象征天皇制……

——中国社会科学院世界历史研究所：《世界历史》第11分册《西方国家政治制度》

（3）依据材料，结合所学的知识，说明产生上述政治制度差异的原因。（4分）

材料三：任何一种政治体制，不论是英国的、美国的、德国的、法国的，还是日本的，在历史发展长河中，其本身都在不断地发生着变化。一个资本主义政权，从它建立的时候起，一方面，与封建势力的力量对比关系不断变化；另一方面，与无产阶级的力量对比关系也在不断变化。在这两方面的力量消长中，资产阶级不断地积累统治经验，不断地提高统治技巧，反映在政体体制当中，有的直接表现为作为根本大法的宪法被一次次修改。……有的则虽然不直接修改宪法，但是利用对宪法的弹性解释，变换着……各种统治形式。……这种变化是通过持续不断的改革而在“不知不觉”间逐渐实现的。

——中国社会科学院世界历史研究所：《世界历史》第11分册《西方国家政治制度》

（4）依据材料，结合所学的知识，说明资本主义政治制度改革的根本目的及总体趋向。（6分）

（5）综合上述材料，谈谈你对民主的认识。（4分）
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32、（1）（2分）在政治上具有延续性，大多保留着中世纪的传统特征。

（2）（4分）法国大革命；共和与帝制交替出现等。

（3）（4分）原因：历史发展的多样性（不同的国情，历史文化传统……）和不平衡性。

（4）（6分）根本目的：巩固统治。

总体趋向：民主化程度不断提高，统治技巧不断圆熟。

（5）（4分）(任答两点，即可得分)

民主政治的建立不是一帆风顺的；

民主是具体的、相对的、发展的；

民主政治的建立要适合本国国情，有利于“人的当家作主”，有利于社会发展，有利于国家的统一和稳定。
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